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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 

Pe an 18 cor. 1/2 an 
9 cor. J / 4 an 4'50 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 24 cor 
Ч2 an 12 cor., 

V 4 an 6 cor. 

INSERŢIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil., a doua 
oara 12 fil. a treia 

oara 10 fll. 

Tot ce priveşte 
foaia să se adreseze 
la: Redacţiunea şi 
admin i s t r a ţ i unea 
,Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia. şi Sâmbăta. 

Adunarea reuniunii săseşti 
de agricultură. 

Reuniunea săsască de agricul
tură şi-a ţinut adunarea generală 
din estan în Agnita, din 7—9 Oc
tomvrie, în prezenţa unui public 
ales şi număros. Reprezentate au 
fost aci toate păturile sociale să-
săşti, iară ceeace s'a văzut şi expe-
riat cu aceasta ocasiune este vred
nic de remarcat. 

Reuniunea (S. S. L. V. — Sie
benbürgich-—sächsisches Land wit-
schaftsverein) a fost fondată în 
anul 1845 şi îşi îndreaptă activita
tea asupra întregului popor săsăsc 
agricultor din ţară. Astăzi nu nu
mai că pune în curent pe membri 
săi cu cea mai raţională cultivare a 
pământului, nu numai că înlesneşte 
cumpărarea sămânţurilor şi mijlo
ceşte valorarea productelor agricole 
ale membrilor ei, dar veghiază, ca 
poporul delà sate să nu se molip
sească de năravuri streine, păgubi
toare tradiţiilor şi obiceiurile lor. 

Cu ce efect, servesc datele: 
Reuniunea are 10,783 membri ; foaia 
ei oficioasă „Landwirtschaftliche 
Blätter" apare în 9650 exemplare 
şi e cea mai răspândită foaie săsască. 
Comitetul a publicat multe broşuri 
pentru popor cu un preţ minimal. 
A ţinut prin magistri ambulanţi o 
serie de prelegeri economice şi 
cursuri. Şi, ca să se poată lucra şi 
mai mult pe terenul acesta, a fost 
angajată, pe lângă cei trei învăţă
tori ambulanţi, şi o învăţătoare am
bulantă. Mai mulţi medici au ţinut 
de asemenea prelegeri din sfera hi-
gieniişi medicinei. S'a dat stipendii 
la doi studenţi pentru agronomie şi 
la trei pentru cursul de veterinari. 
Comasarea, pe care reuniunea o 
cere mereu, s'a dus la îndeplinire 
sau e în curgere în 174 comune să-
săşti din 223. Reuniunea a fost cu 

deosebită grijă şi la economia de 
vite, de poame şi de vii. Averea 
reuniunei e 224,000, venitei^ ei a-
nuale 100,000 mii, la cari contribuie 
Bodenkredit din Sibiiu cu 40,000 
cor. anual. 

Din prilejul adunării generale 
s'a aranjat şi o expoziţie din ramii: 
industria de casă, expoziţia antial-
coolică şi expoziţia agricolă. Ser
bările le-au încheiat dansurile na
ţionale ale tineretului din Agnita şi 
jur. Şi ca oglinda activităţii acestei 
reuniuni să fie şi mai clară s'a ce
tit la seara de cunoştinţă următoa
rele date despre Agnita: Comuna 
aceasta are 3869 locuitori, dintre 
cari 1480 saşi. Din 10,379 iugăre de 
pământ al comunei, 4770 e pământ 
comunal, iar 5609 proprietate pri
vată. Din aceste 5202 sunt în mâni 
săsăşti şi numai 407 sunt ale celora-
lalţi 2389 de inşi, cari nu sunt -saşi... 

O mai splendidă icoană de o 
conştie luptă şi organizaţie naţional-
economică, închipui nu se poate. 
Iată un popor de o mână de oa
meni presăraţi aici pe plaiurile Ar
dealului, rupţi de marea naţiune 
germană, izolaţi şi încunjuraţi de 
alte neamuri, cum ştie să-şi apere 
existenţa, cultura şi posiţia, pe care 
şi-a eluptat-o în decursul istoriei. 
Şi mai mult: iată un popor, care 
ştie să-şi apere superioritatea sa 
economică în Ardeal, care ştie pro
fita de toate. Ce pentru noi sunt 
désastre pentru ei e binecuvântare. 
Căci ce altceva e şi pasagiul din 
raportul general, că reuniunea con
tinuă a introduce comasările, şi în 
curând nu va mai fi comună să
sască, care să nu fie comasată? 
Pânăcând satele noastre se revoltă 
împotriva lor şi nimic n'a stors 
atâtea lacrămi şi atâtea blăstăme 
ca şi comasările, vine reuniunea agri
colă săsască şi în raportul general ne 
spune, că ei comasează, conduc şi 
supraveghiază comasările, cari jla ei 

sunt un mijloc de apărare naţională. 
Şi când ne gândim la hotarele co
munelor săseşti îmbucătăţite mai 
de mult în atâtea părţele, când ve
dem pe românii noştri cum puteau 
ajunge pe vremea aceea mai uşor 
la eâte un locşor, pe care sasul 
tocmai fiindcă avea destulul dà mai 
uşor şi mai ieftin, iată-ne după co
masări cu pământul lor deschilinit, 
cu table puternice, cu păşunile lor 
— azi mai toate ale bisericilor ІОТ — 
separate de ale celoralalţi, cu pă
duri tot aşa, şi din mulţimea şi bo
găţia aceea de pământ bun şi mult, 
unde începură şi ai noştri a prinde 
rădăcini, iată-i scoşi românii şi izo
laţi. Asta înseamnă a cunoaşte şi a 
şti apără interesele superioare ale 
unui popor, care nu vreà să deà din 
manile sale posiţia, pe care şi-a e-
luptat-o în trecut şi care în ciuda 
tuturor, cari îl împrejmuie nu înghe-
nunche în faţa nici unui pericol, ci 
să ridică şi să întăreşte. Comunele, 
oamenii, instituţiile lor es din toate 
prefacerile întinerite şi întărite, iar 
pentru apărarea tuturor intereselor 
lor ei au în frunte — corporaţiuni. 
Acestea dau progresului lor uni
tatea de vederi, unitatea de acţiune. 
Interesele comercianţilor, meseria
şilor, ale orăşenilor le apără, le re
prezintă Gewerbevereinurile, ale eco
nomilor reuniunea agricolă, cele 
culturale Gustav-Adolf Verein — 
un popor ideal, unde deviza : toţi 
pentru unul şi unul pentru toţi, a-
parţine de mult istoriei. 

Se mai tragem oare conduşii 
din aceste la noi şi la situaţia no
astră? Se mai amintim şi noi de 
politica noastră economică — care 
e în aer — de acţiunea noastră 
pentru apărarea satelor, ridicarea 
economilor, de toate, câte au scopul 
întărirea, ridicarea şi apărarea popo
rului delà sate prin o luptă politică-
economică unitară? Pe când S. S. 
L. V. se laudă, că în Ungaria ea 
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este unica reuniune agricolă, care 
are cele mai multe despărţăminte, 
noi avem un singur despărţământ 
— fără matre — pe cel din comi
tatul Sibiiului, care mai giăsueşte 
din când în când. Aşa se esplică 
apoi, că ei o mână de oameni, 
presăraţi aici printre marea de ro
mâni, nu dau îndărăpt, nu sărăcesc, 
comunele lor nu scad delà înflorirea 
veche, pentru-că este cine să ve-
ghieze, să îndrepte, să ajute şi şă 
le apere interesele. Aşa se esplică, 
că situaţia satelor noastre după 
comasări e deplorabilă, că economia 
noastră de vite, de porci s'a stâns, 
pe oieri i'â dat gata convenţia cu 
România, căci noi n'avem nici cine 
să né sfătuească, nici cine să ne 
ajute, nici cine să ne apere. 

Să sperăm, că grandioasa mani
festaţie naţională de azi vară delà 
Blaj, ne va fi deschis ochii să vedem 
şi să mărturisim păcatul nostru pe 
terenul acesta. Avem un teren, pe 
care l'am negligiat cu totul şi care 
e baza existenţei noastre. Ne trebue 
o reuniune agricolă. 

Cronici Clujene. 
23 Octomvrie 1911. 

Al doilea oraş universitar al terii, fosta 
capitală a vechiului Ardeal, a întrunit în 
jurul universităţii Francisc-Josefine peste 
2400 de tineri setoşi de învăţătura şi cultura 

F O I Ţ A . 

Impresii diii munţii Giurgeului. 
(Continuare). 1 

Dar nu e vreme de stat. Văd că 
gândurile mă fură iară. Ne răcorim setea 
la un izoraş,.ce murmură dulce ca un co
pil, ieşind de sub stâncă, şi plecăm mai 
departe spre Curmătura. 

Curmătura este un părete stâncos, 
acoperit cu brazi voinici, înfipt în spatele 
Telecului, parcă ar dori să-1 apere de vi
jelii eu pieptul său de oţel. Ici colo vezi 
prin el brazi răsturnaţi şi rarişti, pe unde 
pasc oi blânde, cari se uită la noi cu 
ochi umezi, Ciobanii robuşti,. păşesc alene 
în fruntea lor, chemându-le pe nume. îmi 
vme îri minte admirabila poezie poporală : 

„Pe un picior de plaiu, 
Pe-o gură de raiu." 

Ce tablou frumos formează turma 
sttpusăj cu păstorii voinici, Români, copii 
de munte. In chip plastic îţi înfăţişează 
scena înduioşetoare din numita poezie, pe 
care trebuie să-o cunoască ori ce Român. 
Iată! Nu lipsesc nici câinii, pentrucă ta
bloul să fie complect . . . 

Iar m'au furat gândurile şi visez în 

vieţii, număr care arată o creştere faţă de 
anul trecut, mai ales la facultatea de drep
turi Printre aceştia, după cum prevedeam, 
sunt peste 300 de tineri români, cari me
rită desigur toată atenţiunea îngrijitoare a 
factorilor noştri culturali, şi în deosebi im
pune ca o necesitate arzătoare realisarea 
internatului, pe care l'a proiectat „Asocia
ţiunea" noastră. Nu se poate chiar precjza 
numărul universitarilor români, pentrucă sta
tistica publicată nu arată limba maternă, ci 
numai confesiunea studenţilor. Sunt 185 gr. 
cat. şi 172 gr. ort. la olaltă 357. Trebuie 
să subtragem însă din suma aceasta câteva 
zeci de sârbi gr. or. şi ruteni gr. cat., astfel 
numărul românilor se poate pune aproxima
tiv la 330. 

Mulţimea studenţilor români s'a văzut 
astfel la seara de cunoştinţă din 3 Oct. 
ţinută în sala hotelului Biasini, care a fost 
mai plină t a ori când. S'au văzut laolaltă 
tineri din toate părţile locuite de români 
ale acestei teri şi şi-au dat seamă, desigur, 
aceşti foşti elevi ai liceelor noastre, cât mai 
au de învăţat pentru a se înzestra pe de
plin cu ştiinţa necesară carierii ce şi-au ales, 
şi pentru aşi însuşi cultura armonică, care 
să cere unui viitor conducător al poporului 
nostru. Mulţi dintre aceşti tineri de bună 
nădejde vor fi venit cu sufletul încărcat de 
impresiile serbărilor jubilare delà Blaj şi mai 
ales de avântul sborului triumfal a lui Vlaicu 
pe deasupra câmpii libertăţii. Ei vor ii des
luşit desigur şi pe fraţii lor, cari n'au fost 
norocoşi aşi face cursurile de liceu la vre-un 
institut românesc, asupra rostului acestor 
serbări şi le va fi arătat farmecul, negustat 
de ei, al culturii româneşti. Astfel, dărâ-
mându-se despărţirile provincialismului şi ale 
mediului cultural aşa de feliurit, multe su
flete tinere setoase de orizonturi mai senine 
se vor fi adăpat, prin comunicări prietineşti, 

picioare, parecă aşi uita că-s în lumea 
r e a l ă . . . 

Nu petrec însă în lumea viselor nici 
o minută, căci glasuri răguşite, lătrate pu
ternice de câini colţoşi mă deşteaptă brusc 
şi-mi amintesc cuvintele ce le găsiai la intra
rea în casele romane: „cave canem". Ne-ar 
înhaţă ei, bată-i pârdalnicul, de nu i-ar alunga 
ciobanii cu ciomegele vânjoase. Cât îs de 
fioroşi ! Să nu te miri că şi moşul Martin 
le ştie de frică. Cercăm să scăpăm de 
prezenţa Dior, puţin plăcută, zorim paşii 
şi o luăm pe opcină tot înainte, în dreapta, 
însoţiţi de umbra brazilor. 

Iată-ne ajunşi în împărăţia „Jida
nului" ! 

Nu vă speriaţi vă rog de numele 
acesta urît. Poate vă gândiţi la vre-un 
perciunat din Galiţia, cu haine unsuroase, 
caftan murdar, pantaloni vârîţi în botfori 
plini de tină, cu nasul cârn şi faţa vicleană 
de vulpe, cum ni i-a »emurit pe pânzele 
sale Grigorescu ? Liniştiţi-vă ! Jidanul meu 
e mai curând un profet bătrân, venerabil, 
din Legea Veche — gândiţi-vă la prom
eut Moise — căruia de atâta rugăciune 
sfântă, i-s'au albit pletele şi i-a orescut 
barbă lungă până în glezne — pădurile 
de brad ce acoperă coasta lui dreaptă. E 
venerabil moşneagul! Dinţii vremii l-au 
lăsat pleşuv, i-au săpat brezde adânci pe 
frunte; ploile ş-au tăiat dâre roşii pe spi
narea lui şi coastele — stane uriaşe de 

în perspectiva unităţii culturale şi mulţi noi 
cunoscuţi, cari atunci s'au văzut întâia oară, 
se vor fi îmbrăţişat sufleteşte zieânduşi: 

Eu ţi-s frate, tu-mi eşti frate 
In noi doi un suflet bate. 
Cât de bine ar fi însă dacă acest fel 

de comunicaţiuni sufleteşti nu s'ar reduce la 
odată într'un an, sau mai bine: nu s'ar re
duce numai la conveniri între pahare, ci 
s'ar cultiva prin contactul zilnic al unei con
vieţuiri comune, subt o conducere Înţeleaptă, 
într'un mare internat de studenţi universi
tari. 

La seara de cunoştinţă au luat parte 
şi unii dintre inteligenţii localnici,, nu numai 
aceia, cari prin vrâsta lor sunt mai aproape 
de tinerii studenţi, ci şi câţi-va dintre bă
trâni. Astfel s'a pornit un schimb de vor
biri tinereşti şi bătrâneşti, din. cari însă, 
după cum s'a publicat şi prin ziare,, n'a prea 
résultat mulţămire nici într'o parte, nici in 
alta. Ceialalţi Domni mai bătrâni s'au re
servat, lăsând sara de cunoştinţă aşa cum 
este: a studenţilor. Poate că aceştia au 
avut mai multă dreptate. 

De încheiere notez, că s'a înfiinţat un 
cor a studenţilor universitari, care se cânte 
Dumineca în bisericile româneşti, precum şi 
la serbările studenţilor. 

* * * 
Şi mai mare decât la universitate este' 

numărul elevilor români la celelalte şcoli in
ferioare din Cluj, cari sunt foarte numeroase. 
Pe teritorul parohiei gr. cat. din cetate, după 
cum am arătat în numărul 90 al „Unirii" 
au fost la diferitele şcoli 491 de elevi gr. 
cat. Iu anul scolastic curent numărul lor a 
crescut, după cum aflu, Ja 580; şi mai pu
ternic motiv deci, ca şi Preaveneratul Con
sister din Blaj să înfiinţeze un post de ca-
tehet anume, care pe lângă catehizare, ne
preocupat de grijile parohiale, ar putea să 

piatră, cari se uită la noi chiorâş — i-se 
văd în multe locuri. Cu o încăpăţinare 
vrednică de cauza sfântă ce reprezintă, 
veghiâză la altarul lui Dumnezeu, şi când 
e vre-o sărbătoare mai mare, se aprinde 
bătrânul de evlavie sfântă, aprinde lumina 
fulgerelor şi tămâiază cu fumul norilor, 
cântând vijelios psalmii măririi lui Dumne-
zău. Să trăeşti bătrânule ! Invaţă-ne pe 
noi credinţă şi dragoste faţă de Stăpânul 
tău. 

Drumul coteşte pe coasta stângă a 
moşneagului Jidan. II urmăm, ţinân-
du-ne de copilul sprinten la picior ca 
căpriorul. 

De abia apucăm înainte zece două
zeci de paşi, şi o altă panoramă se defă-
şură înaintea ochilor fermecaţi. Dealurile 
se împreună, formând un amfiteatru măreţ 
şi vast, cum n'am văzut în Italia, nici la 
Tusculum, nici la Roma. Iată trepţile şi 
locurile pentru privitori săpate adânc în 
coastă, până sus în vârful păreţilor falnici 
de granit! Iată şi privitorii! O turmă de 
vaci blânde, păzite de un copilandru, neşte 
şoimi şi vultani, cari zboară lin prin văz
duh, desoriind cercuri largi prin «pele lui 
diafane, şi brazii mândrii, împrăştieţi pe 
coasta,ce se prăvale năvalnică în fundul 
văii. Mai lipseşte ceva? O da! Lipsesc 
luptele sângeroase din amfiteatrele vechi, 
în cari se sfâşia om pe om şi fiară pe 
om. Aci sunt alte lupte! E o emulaţie 
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scrie un manual de catehizare potrivit, după 
ce manualele ce sunt In uz Ia Blaj. pentru 
elevii de aici, din motive uşor da înţeles, 
sunt cairi necorespunrătoare. De însemnat 
că pe când Înainte cu 30 ani jumătate 
din elevii gimnaziului rom. cat. de nici erau 
români, astăzi nu sunt în acest gimnaziu 
decât vre-o 30 de români. In celelalte gim
nazii şi mai puţini; în al unitarilor 1—2, în 
al reformaţilor nici unul. Oare va fi mul
ţumit şovinismul cu acest succes? 

* * * 

Apropos de şovinism! într'o conferenţă 
ţinută dăunăzi, un proiesor al universităţii 
de aici a enunţat şi acestea adevăruri de 
aur: 

„Ori încotro privim in istoria ştiinţelor, 
epoca avântului lor concade eu deşteptarea 
conştiinţă naţionale, şi când desvoltarea na
ţională îşi ajunge apogeul, şi ştiinţa atinge 
epoca sa de înflorire. — Nunvii eluptnrea 
drepturilor limbii naţionale câştigaşi ştiinţei 
unui popor dreptul do cetăţănie în împărăţia 
civilisaţiunii omeneşti. Nu aceia păgubesc 
cultivarea ştiinţelor, cari luptă pentru drep
tul limbii lor naţionale, ci aceia cari apasă 
pe luptători. Lupta pentru drepturile na
ţionale desvoakă atâtea energii in sufie.tul 
popoarelor, încât chiar şi în vremea luptei 
cu mult mai mult pot consacra ştiinţelor, 
decât în timpul acela al apăsării, când a 
încetat aşi pretinde chiar şi drepturile iimbii 
naţionale. Pentrucă limba pentru noi po
poarele luptătoare e cu mult mai mult decât 
un simplu instrument de comunicare a idei
lor noastre. Modul de gândire al fieştecaruia 
îl determină acea limbă naţională, în care 
s'a deprins a gândi şi in care şi-a limpezit 
ideile în cursul scrutărilor după adevăr. 

„Logica acelei limbi va da un colorit şi 
o originalitate proprie operei sale în orice 
limbă s'ar publica mai târziu. 

sfântă si nobilă a firii însăşi, de-a cânta 
plină de admirare, laudele eternului Stăpân. 
Iată lupta, care se poartă aci! In linişte, 
fără zăngănit de arme. Şi noi nişte vene
tici şi intruşi, ne alăturăm fascinaţi la 
ceilalţi privitori şi rămânem încremeniţi.... 
Sau dacă nu vă convine cuvântul „luptă", 
legat prea tare de sânge şi cruzime : pri
vitorii acestui amfiteatru, contemplă înmăr
muriţi nunta tainică a munţilor, logodiţi 
pe vecie cu văzduhurile curate ca lacrima; 
contemplă nunta lor cu Dumnezeu, Dom
nul văduhur i lor . . . Să nu le turburăm 
bucuria sfântă! Să trecem mai departe. 

Păşim grăbiţi peste părăuaşe crista
line, ce murmură lin. Dorul le uscă sufle
tul, şi se grăbesc să-şi întâlnească alesul 
inimii, Bicazul voinic, care curge prin 
vestitele chei ale Bicazului din stânga 
noastră. Trecem repede pe lângă o stână, 
pe care o păzesc numai câinii credincioşi, 
cari ne salută cu colţii lor de fildeş. 
Trecem — arătări grăbite — pe lângă 
râpe şi prăpăstii primejdioase, cu gândul 
tot înainte la Mecca drumului nostru, la 
Găuhosul, un Vezuv în miniatură a mun
ţilor acestora. Dar până acolo mai e 
m u l t . . . 

De abia am ajuns la muntele Lăpu-
sulüi (Lapos)! 

Numele e unguresc şi derivi, cum 
se poate ghici uşor, dela formaţiunea, fi
zionomia munteíéi, a câiui suprafaţă e ca 

„In opera de cultivare şi înaintare a 
ştiinţelor numai fiul acelei naţiuni poate lua 
parte corespunzătoare principiului de împăr
ţire a muncii, care naţiune, ori cât ar ti de 
miră şi înapoiată, ştie să ţină cu tărie la 
limba sa". 

Ştiţi cine le spune acestea? — Cuno
scutul profesor Apâthy! 

* * * 
Pentru a fi fidel trebuie să amintesc, 

ori cât îmi repugni, şi de atacul pe cât de 
neîntemeiat, pe atât de revoltător, ce „Új
ságul" din Cluj l'a Îndreptat împotriva bise
ricii române gr. cat. de aici şi a parohului 
ei, publicând un raport anonim, in care sus
ţinea că biserica gr. cat. ar ameninţa cu 
dărâmare şi că oare cari poporeni ar fi fă
cut o demonstraţie contra parohului. Totul 
era o simplă scornitură, plasată de. o.mână 
cunoscută, meşteră în astfel de treburi, care 
să ascundea însă după spatele advocatului 
Dr. Isacu. îsu întru în detailurile acestei 
machinaţiuni, pentru ca să nu ies din ca
drele acestei cronice cinstite, dar trebuie să 
constat că e destul de trist, că se găsesc 
români, cari nu dau nimic pentru biserica 
cea noua, dar aruncă svonuri rele asupra 
celei vechi şi caută a turbura poporul ne
orientat, chiar acum, în preajma adunării 
generale, care e chemată să ieà hotărîri im
portante în cauzi edificării unei nouă bise
rici gr. cat. îu Cluj. C r o n i c a r . 

Corespondinte. 
Nunta din Schwarzau. 
Sâmbătă în 21 Octomvrie c. şi-a serbat 

cununia presumtivul moştenitor de tron 
Carol Francise Iosif cu principesa Zita de 

o masă întinsă : un tăpşan larg, acoperit 
cu iarbă mătăsoasă, zmalţuită cu flori de
licate. E cel mai bun loc de păşune al 
Săcuilor din S. Nicolaul Giurgeului. Mai 
de demult — cum spune părintele Moldo
van din Bicaz — îl ţineau cu arândă Bi-
căzenii. Ei l-au curăţit de pădure, l-au târ
lit cu multă trudă, l-au îngrăşat, şi la urmă 
drept recunoştinţă, Săcuii li-a dat cu pi
ciorul. . . Astăzi cum zic, îl folosesc ei, şi 
turmele lor le şi vedem păscând pe coas
tele verzi. 

Drumul pe coama Lăpuşului e de-o 
frumseţă rară. Să fiu poet l-aş descrie în 
culorile celea mai vii şi îndrăsneţe. E 
larg ca o cale trinmîală romană — o Via 
Appia — şi mărginit de ambele părţi de 
păreţii codrului de brad. Mi-se pare c'am 
întrat sub bolta largă şi maiestoasă a unui 
dom medieval. Fantezia mă poartă la 
biserica S. Petru din koma, cel mai fru
mos monumenta l creştinătăţii. Paşii nos
tru mi-se pare că răsună sub cupola lui 
grandioasă, sprijinită de pilaştrii uriaşi. 
Pădurea de brad e deasă de ambele lă
turi ca peria şi răspândeşte miros de ră
şină,* leac pentru tuberculoză. Pumpăm 
aerul înviorător cu o sută de plămâni. 
Soarele nu poate străbate .până la noi în 
dragă voia lui, ci se joacă numai printre 
acele de brad. 

A devenit capriţios bătrânul, copil 
răsfăţat. Ne tot uităm lu figiimlèHuminoase 

Parma, duceasă de Bourbon. A luat parte 
la nunta regală Majestatea Monarhul, precum 
şi mulţi membri din familia domnitoare, Re
gele Saxoniei Fridrich August, unchiul mi
relui, moştenitorul actual de tron Franz 
Ferdinand; iar din partea miresei Dori 
Iaime, principe de Braganza, arhiduceasâ' 
Maria Terezia şi alte rudenii din familia dè 
Bourbon şi Habsburg. Cununia s'a săvârşit 
îu capela din castelul din Schwarzau, o co
mună în sudul Austriei inferioare, intr'uh 
ţinut pitoresc, proprietatea familiei Parmá. 
Ca preot cununător a funcţionat Msg. 
Bisletti majordomul Sf. Sale Papei Piu X. 
trimis cu daruri speciale dela Sfinţia Sa 
pentru a îndeplini acest preaînalt act. Cere
monia a decurs in limba franceză, iar alo
cuţiunea cătră miri a ţinut-o Msg. Bisletti 
în limba italiană. La sf. liturgie au ministrat 
cei doi fraţi ai miresei. Msgrnl a fe
licitat pe miri, fiind totodată şi interpretele 
felicitărilor şi binecuvântăm pe cari le tri
mite Pontificele tinerei părechi. A îndemnai 
apoi pe miri la stimă şi iubire reciproca, şi 
aducându-le aminte, că dela Domnul se co
boară tot binele şi toată binecuvântarea, a 
dorit- ca la El să-şi afle fericire şi consolare 
în toate zilele vieţii lor. La urmă a im
plorat ajutorul lui Dumnezeu asupra Monar
hului, cerând încă mulţi ani spre binele şi 
fericirea popoarelor, ce le stăpâneşte. Cere
monia a încheiat-o cu binecuvântarea apos
tolică. Nunii mirelui au fost Regele Saxoniei 
şi arhiducesa Maria losefa, ai miresei Prin
cipele Don Iaime şi Principesa Maria de 
Parma. 

Mireasa a fost în haine de mătasă 
albă decorată cu flori de argint, iar voalul 
a fost tot asemenea înflorat. Pe piept a 
purtat un buchet de mirt, iar pe cap a avut 
diademul, pe care l'a primit dar dela Majes
tatea Sa. Mirele a fost in uniformă de 

ce aşterne pe muşchiul reavăn dela rădă
cina brazilor şi ne vine să râdem de mi
cile lui ghiduşii, infantile. 

Drumul, care cârnise în stânga, o ia 
brusc în direcţiune opusă şi începe să 
urce iarăşi din greu. „Nu ne-a fost destul 
până acum?" Asta e întrebarea, la care 
ar dori să primească răspuns tovarăşii 
mei osteniţi, cari de oboseală se aşează 
earăşi pe un trunchiu de brad putred, 
moale ca un pat împărătesc, ce te invită 
la odihnă. „S'a supărat muntele, că i-am 
călcat împărăţia, că aude cuvinte valahe 
bătându-se de păreţii oăsii lui şi reperca-
tându-se până în mari depărtări" fu res-
punsul meu. „De aceea încruntă din sprân
cene, bate din pinteni, îşi roteşte spada, 
şi nu vreà să ne lasă să trecem înainte, 
decât 'Oucerindu-i ţara pas de pas..înainte 
feciori ! Să-i arătăm că suntem viteji, că 
ştim să-i îmblânzim mânia şi să-i punem 
piciorul pe grumazii superbi." Animaţi de 
acest strigăt de răsboiu, pornim râzând 
înainte, în ciuda Lăpuşului şi în un sfert 
de oră suntem în vârful lui, chiuind una 
să se cutremure D-sa până în temelii. 

Veseli de învingere, poposim lângă 
un izvor cu apă, rece de-ţi taie dihţii şi 
ne scoatem merindea. Vrednic este munci-r 
torul de plata sa. In câteva minute nu 
mai rămâne nici urmă de puiu. Ca lupii 
flămânzi ne aruncăm asupra slăninii admi
rabile de casă şi cfgustlm şi pe ea de 
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dragon cu decor ţia, ce a primit-o dela re
gele Saxon. Capela era admirabil de curată. 

După cununie a urmat diner la cinci 
mese. La cea din mijloc a şezut principesa 
Zita de-a dreapta Monarhul, Regele Saxoniei 
de-a stânga arhiducele Carol Franz Ioseph, 
moştenitorul actual Franz Ferdinand, Mgs. 
Bisletti etc. 

Din prilejul cununiei a dat Majestatea 
Sa ordin, ca să se bată un medailon come
morativ, care pe o faţă să poarte chipurile 
parechei tinere, cu inscripţia: Carolus fran-
cigcui Iosephus Archidux Austriac et Zita 
Bourboniu Ducissa Parmensis, iar pe ceea-
laltă: In Memóriám Felicissimi Matrimonii 
Diae 21 Octobrit 1911. Medailonul se va 
împărţi !n cerc restrâns. 

La patru oare Înalţii oaspeţi s'au de
părtat, iar părechea tiuără a mers tn auto
mobil în Wartholz de lângă Reichenau. 

In senatul austriac la 3 / 4 2 s'a ridicat 
prezidentul Windischgnätu şi a zis urmă
toarele: In momentul acesta, în care noi 
ne-am adunat, un membru al acestei case, 
un principe austriac se cunună. Cred, că 
exprim sentimentele tuturor, când pe lângă 
alipirea noastră nestrămutata faţă de Casa 
domnitoare, urăm sincere felicitări tinerei 
părechi. 

Revis te . 
fvăsbotul Halo-turC Nu le merge 

aşa uşor Italienilor cu ocupa rea Tr i -
polisului, cum şi-au închipuit. A u b o m 
b a r d a t ei oraşul şi au debarca t t rupe 

jumătate. "Vin în sticlă nici poveste să ră
mână. Dacă se uita cineva la noi în cli
pele acelea, ne luă drept nişte canibali 
selbatici, fără milă, felicitându-se în gând, 
că n-a apucat soartea slăninii şi a bietu
lui puiu. Ce se faci ! Aerul de munte, 
bată-1 norocul să-1 bată, face minuni. Nu
mai pe mare îmi aduc aminte să fi. avut 
aşa apetit. Nici nu-i mirare, că medicii nu 
fac prea multă brânză pe la munte. Şi e 
bine aşa ! 

Deplin recreaţi, pornim earăşi la 
drum cu paşi zoriţi. Copilul ne spune în-
grijat, că mai avem de furcă binişor până 
vom ajunge la ţintă. Probabil, că vom 
ajunge pe vârful Găunosului numai la trei 
după amiazi. într'o clipă ne scoatem cea
surile din buzunar şi constatăm, eu durere, 
că-i deabia la 9 a. m. Un strop de descu
rajare se furişează în inimi. Ne turbură 
grija reîntoarcerii, nu cumva să înoptăm 
în pădure singuri ca cucii, c'apoi ne-au 
bătut sfinţii. Iuţim deci paşii pe cât se 
poate şi coborîm în curând în direcţie 
sudvestică spre muntele Vidului . . . II cu-

şi în Tripolis şi în Benghazi, dar sol
daţii turci, cari au r ă m a s în vieaţă nu 
s 'au preda t , ci s 'au re t ras în interiorul 
ţării de unde , întârindu-se cu t rupe 
d e arabi neliniştesc in chip simţitor 
p e Italieni. Aşa, dacă ar fi să c redem 
deplin ştirilor din Constantinopol, o 
a rma tă d e mai multe zeci d e mii, 
compusă din triburile n o m a d e din 
Fezan şi airea, s 'ar apropia de Tripolis, 
ca unindu-să cu t rupele turceşti , află
toa re în par tea d e miazăzi a cetăţii, 
să se arunce asupra italienilor. Iar p e 
coastele Egiptului deba rcă mereu t rupe 
turceşti . 

Cu prilejul ocupării oraşului Beng
hazi, Arabii au omorî t pe toţi creştinii 
din localitate, ucizând pe şefnl misiunei 
catolice şi măcelărind to t ce au în
tâlnit în cale, între cari copii d e câ te 
10—12 ani, cari erau adunaţ i în asilul 
copiilor catolici. 

* 
afaceri i n t e r n e . Nu ştim, dacă 

se mai p o t numi lucrări desele şi r e -
peţ i te le votări, ce se fac în dieta ţării. 
S e vede, că până-ce guvernul t ractează 
cu capii opoziţiei, cercând să-i desfacă, 
până atunci deputaţ i i , ca sa aibă cu 
ce le t rece timpul votează. Nici o 
vorbire, nici o acţ iune d e dai Doamne , 
decât . . . votări. 

nosc încă dia mică copilărie. Decând 
fratemeu Miltiade se tot fălea, că i-a căl
cat pe coamă, căţărându-se ca o capră 
neagră de tancurile creştetului său stâncos 
şi sălbatic. Am deci satisfacţia sufletească, 
să-i pot spune turistului neîntrecut de pe 
vremuri, că l-am ajuns şi întrecut chiar 
în sportul acesta nobil de-a hoinări prin 
munţi. 

Vidul este o cetate puternică făurită 
din stanei de granit: un fel de Gibraltar 
sau Porth-Arthur. Cetate mare şi încăpă
toare cu miliţie numeroasă de brazi sus 
pe vârful meterezelor. Păreţii sunt perpen
diculari şi foarte înalţi, încât nu poate 
străbate în vârf, decât un vânător îndrăz
neţ, înfrăţit cu codrul. De toate laturile 
e încunjurată de înalte turnuri de stânci, 
cari străjuesc cu ochi de Argus, nu cumva 
să se apropie cineva cu gând hain. Tur
nurile îmbracă formele arhitectonice celea 
mai bizare. Altele au înfăţişarea de obelisc; 
altele de con ; altele seamănă mai mult 
a lance, aşa-s de ascuţite şi de svelte ; 
altele sunt ca turnurile bisericilor creştine 

Noutăţ i . 
Episcopia dela Gherla. Zilele 

trecute s'a lansat prin ziarele ro
mâneşti, ştirea, că P. S. Sa Episco
pul Dr. Vasile Hossu dela Lugoj, 
va fl trecut la Gherla şi că înainte 
de a primi conducerea diecesei P. 
S. Sa ar fi cerut guvernului suma 
de 1.250,000 coroane, pentru îmbu
nătăţirile absolute necesare, ce sunt 
de adus bisericilor şi şcolilor din 
acea eparhie. Se adăugea, că mi
nistrul Zichy i-a promis formal, 
că-i va împlini cererea. 

Credem, că suntem şi noi des
tul de bine informaţi, când decla
răm ştirea aceasta de prematură şi 
ales în partea sa ultimă cam fan
tezistă. 

Ştiri personale. Ilustr. Sa P. S. Episcop 
Dr. Demetriu Radu a plecat la Viena, spre 
a face o scurtă cură de urechi, iar Ilus. Sa 
P. S. Episcop Dr. Vasile Hossu, a visitât 
câteva oraşe din Italia şi se va opri pe 
câteva zile la Abbazzia. 

Sfinţire de biserică. Senatul bisericei 
gr.-cat. din Maievu Invită la actul srmţirei 
bisericei renovate, care se va îndeplini Du
minecă, în 29 Octomvrie st. n. 1911 precum 
şi la concert şi representaţia teatrală urmata 
de dans, cari se vor arangia In sala şcoalei 
confesionale. 

în patru colţuri; altele earăş au forma 
minaretelor turceşti. Cu un cuvânt, arta 
arhitectonică ş-a epuisat toată ştiinţa şi 
istovit toate puterile, numai să poată pro
duce ceva original, unic în felul său. 

Sus în vârful cetăţii îşi au culcuşul 
sigur vulturii falnici, cari stăpânesc de 
acolo împărăţia întinsă a văzduhurilor. Nu 
mă mai pot sătura să privesc la păreţii 
aceştia fioroşi şi gândurile îmi fug invo
luntar — per asociationem idearum — la 
puternica cetate a Vidinului, pe care au 
cuprins-o şoimii de Români în răsboiul 
peetru nea târnare . . . Să fie Românul mai 
tare decât natura? Aşa s'ar părea. Căci 
numai asta explică cum de a înfruntat 
urgia potopului popoarelor în scurgerea 
vremurilor şi cum de n'a perit, înghiţit de 
valurile tulburi. 

(Va urmà). 

Dr. Al. N ico lescu . 

I 
furnisor al curţii şi camerei ces . reg. 

în KOLOZSVÁR, Mátyáskirálytér 14. 
Mare asortiment în veşminte bărbăteşti, de copii şi fetiţe! 

(72) 19—? Preţcurent ilustrat gratis şi franco. 
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Cătră cetitori. Intrând în cuar-
talul al IV. al anului acestuia, rugăm cu 
insistentă p e iubiţii noştri abonenţi , să 
binevoiască a-şi achita restanţiile la 
abonament , pen t ru ca să nu fim con
strânşi a r educe apariţia foii. Noi ne 
am supus dorinţii generale d e a scoa te 
foaia mai de multe ori pe săp tămână , 
a ş t ep tăm acum, şi cu to t dreptul , ca 
cei ce ne-au cerut această jertfă să 
ne ajute. T i m p şi muncă p u t e m încă 
jertfi, bani însă nu. A v e m nădejde , că 
glasul nostru nu va suna în pustiu. 

Convocare. Despărţământul „Fc-garae" 
(Făgăraş) aparţinător Reuniunei învăţătorilor 
din Arhidieceza gr.-cat. în genzul §. 21 din 
etatute îşi va ţinea adunarea de toamnă la 
8 Noemvrie st. n. a. c. în Sárkány (Şercaia). 

Muzeul de istorie naturală a gimna
ziului superior üiu Чіа) este deschis pentru 
public în fiecare Luininecă între orele 10 şi 
11. In mod excepţional se poate vizita şi 
altădată, anunţându-se vizitatorii profesorului 
Alexandru Borza, custode al muzeului. 

Incendiu. Nu li-e destul pojar bieţilor 
Turci răsboiul cu Italienii la Tripolis, mai 
au supărări şi acasă. Iiainte cu câteva zile 
au ars iarăş 400 case în Constantinopol. 
Focul s'a iscat sara şi s'a lăţit cu repejune. 
Noaptea pe la 10. a început un vânt puternic, 
zădărnicind orice activitate a pompierilor. 
Incendiul a prefăcut în cenuşe renumita mo-
see a lui Bajazid. — Clujenii fac din greu 
colecte pentru a veni în ajutorul celor pă
gubiţi. Ce se le faci? Sângele apă nu 
se face! 

Loteria Ligei culturale. Prima tragere 
a loteriei organisate pentru ridiearea unni 
palat pe seama Ligei culturale din Bucureşti, 
se va face în ziua d< 21 Noemvrie 1911. 

Cutremur de pământ. După observa-
ţiunile institutului sismologie din Budapesta, 
Duminecă noaptea s'a remarcat un puternic 
cutremur de pământ. După cum se anunţă 
din Agram, cutremurul a fost în Croaţia. 

Blăstemul alcoholului. In comuna 
Dobozmegyere s'a petrecut o zguduitoare 
tragedie familiară. Medicul Dr. Iosif Simkó, 
un om nervopatic, în delirul beţiei descarcă 
un glonte de revolver în pieptul blândei sale 
soţii, care căzu inconştientă la pământ. Ne
norocita a fost dusă momentan în spital şi 
adusă în ori. Speranţa însănătoşerii e puţină. 
Medicul Simkó era ia, început unul dintre 
cei mai renumiţi medici ai comitatului, dar 
prin întrebuinţarea fără cumpăt a alcoholului 
şi a nicotinei, şi-a sdruncinat total sistemul 
nervos. Ajunse mai la urmă chiar şi în casa 
de nebuni, dar la stăruinţa nobilei sale soţii, 
a fost eliberat. Acasă începu diu nou con-
zumarea alcoholului şi într'un moment de 
năpraznic delir, iată de ce a fost capabil. 
Feriţi-vă de alcohol ca de foc, căci el este 
cei mai mare dujman al neamului omenesc. 

Cometa Brooks. A treia cometă, ce se 
vede în 1911 se putea observa îsainte cu câteva 

zile seara iu partea vestică a ceriului, acum 
apare dimineaţa între 4 şi 5 ore. Strălucirea 
ei e cam slabă, dar va creşte şi se va putea 
vedea până la sfârşitul lunei. Coada ei pare cu 
ceva mai strălucitoare, ca a cometei Hallej. 

Pentru creşterea fetelor. Noul episcop 
catolic din Timişoara, visitând zilele trecute 
Aradul, a dăruit suma de 60 mii cor. pentru 
zidirea unui internat împreunat cu şcoală 
superioară de fete. 

Artă şi pornografie. Se nimeresc cam 
curios aceste două concepte una cu alta, 
cu toate aceste poliţia din Budapesta a do
vedit, că le şti potrivi. Deunăzi esmisul 
poliţiei a întrat In localul de prăvălie a socie
tăţii Könyves Kálmáu şi a secuestrat din 
intr'ânsa câteva cărţi postale ilustrate, sub 
cuvânt că sunt pornografii, iar pe proprietar 
l'a pedepsit cu 100 cor. Caşul a făcut mare 
senzaţie, căci se crede că lucrul e pus la 
cale din partea catolicilor, cari nu văd cu 
ochi buni activitatea acestei societăţi. Cărţile 
postale din vorbă erau de fapt reproducţiile 
unor opere de arte, dar a căror loc nu era 
în galantar, unde se grămădesc băieţii de şcoală, 
căci în urma urmelor nu erau decât nudităţi, 
cari espuse vederii tuturor duc la păcat. 

Răsboiul americano-spaniol. înainte cu 
aţâţa ani când se purtase răsboiul america
nilor contra spaniolilor, se adusese de motiv 
împregiurarea, că Spaniolii ar fi făcut să 
esplodeze un mare vas de răsboiu american, 
ceea-ce s'a considerat drept casus belli, şi a 
costat pe Spania pierderea Cubei. După in
citarea ostilităţilor s'au început lucrările 
pentru scoaterea vaporului din mare. Cu 
acest prilej s'a dovedit mai pe sus de ori-ce 
îudoeală, că în vapor n'a fost nici un material 
explosibil, că explosia s'a întâmplat astfel, că 
vaporul s'a lovit de ceva mină submarină. 

Teatru unguresc la Bucureşti. Condu
cătorii societăţii ungureşti din Bucureşti au 
învitat teatrul naţional din Cluj să meargă 
la Bucureşti spre a da câteva representaţii 
teatrale. Meargă în pace, numai când e 
vorba de vre-un artist de dincolo toată ad
ministraţia să face luntre şi punte spre a-1 
împiedeca. 

Hoţii din munţii Făgăraşului, de cari 
am scris şi noi azi vară, au ajuns spaima 
mărginenilor. Vitejii noştri jandarmi nu le 
mai pot da de urmă. Acum ministrul de in
terne ofere 2000 cor. celui ce-i va prinde 
ori va descoperi jandarmăriei pe unde 
se aţin. 

0 judecată dreaptă. Azi iarnă un in
cendiu groaznic a prefăcut în cenuşe palatul 
Luevru din Bucureşti, unde îşi avea locuinţa 
şi portul D. Anghel. Focul i-a nimicit toată 
averea şi materială şi intelectuală. Aceasta 
din urmă era depusa în mai multe manu
scrise, ce conţineau, romane, poezii, teatru, 
nuvele, schiţe ş. a. tot lucrări, cari conside
rând talentul lui Anghel şi valoarea literară 
a operilor lui, se poate deduce şi la marea 
lor valoare comercială. Tribunalul dând as
cultare plângerii dlui Anghel, a pedepsit pe 
dl Moisescu, delà care luase naştere focul, 
la o despăgubire de 50 mii lei. 

Ştiri literare. Dl Ion Gorun, a scos de 
sub tipar un volum de 160 pag. intitulat 
„Ştii româneşte?" După cum spune deja 
titlul, volumul se ocupă cu greşelile de stil 
şi limbă pe cari autorul, însuşi scriitor de 
renume (Al. I. Hodoş) le-a întâlnit în vieaţa 
de toate zilele, în graiul comun, în ziaristica, 
îa scrieri etc. La prima impresie, se pare, 
că scriitorii de dincolo fae mai multe gre
şeli, decât cei de aci. La noi scriitori sunt 
cu mai multă grije la celea ce le aştern 
pe hârtie, dincolo se întrec cu scrisul. 
Introducând în limbă numeroase neologisme 
nepotrivite şi întortochind frasa, poate, ca 
să apară mai confusă. Recomandăm cetirea 
acestui volum preţios. 

Pentru serile de iarnă. In lungile seri 
de iarnă plicticoase şi reci, omul are lipsă 
de ceva distracţie, ca să nu-1 stăpânească 

j urâtul şi apuce melancolia. Recomandăm, ca 
j ceva ce promite a fi foarte amusant un 

studiu istoric ce acum începe a apărea în 
coloanele „Telegrafului român", sub promi
ţătorul titlu: „Legaţii şi închisitorii papilor 
din Roma trimişi în Ungaria şi Transilvania" 
de Dr. A. Marienescu. Ceva amusant de 
să-ţi lingi buzele. Deja primele două comu
nicate sunt scrise cu atâta aparat istoric 

j critic, de crezi, că poţi scrie despre trecut, 
caşi cum ai face un studiu filologic din 
limba ilirică. Avis amatorilor, nu pierdeţi 
ocasia. Ceva foarte rar şi excuisit! 

Holera. Serviciul sanitar de pe lângă 
ministerul de interne vesteşte, că începe a 
dispărea aproape cu totul caşurile suspecte 

j de holeră. In timpul îu urmă s'au semnalat 
caşuri suspecte numai din comitatele bănă
ţene. Se vede, că apropierea ieruei nu-i 
priincioasă bacciluiui holerei. 

Furt îndrăsneţ. Câteva ruzi de aur, 
trimise din Londra la banca elveţiană din 
Bem, au dispărut şi în locul lor s'a aflat 
ruzi de plumb simplu. Valoarea aurului furat 
a fost de 130 mii franci. 

V a a p ă r e a î n c u r â n d : 

Calendarul „Unirii" 
pe anul 1912, care va cuprinde 
afară de^ alţi articoli de cuprins 
literar şi economic toate mo
mentele şi fasele vrednice de 
eternizat delà marile ser
bări naţional-culturale de 
azi vară delà Blaj. Calendarul 
va aveà şi număroase ilustra-
ţiuni şi în forma aceasta va fi 
de sigur o carte foarte practică. 

Preţul 70 fii. 
Comande se pot face de pe 

acum la redacţia »UniriU sau 
» Tipografia seminarială*. 

(90) 5 - 8 

Ceteşte, mă rog! Ceteşte! 
condiţiunile detaiate în foaia aceasta din 14 Oct. 1911 despre 

Concurs~„Ceres" la 30,000 Cor. 
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C R U C I A Ţ I I . 
Roman istoric din veacul al XV. 

după Henryk Sienkievicz. 

(Continuare). 86 

Marele magistru de nou a dat semn 
iar Kuno Lichtenstein porni cu douăzeci de 
regimente asupra oştirilor polone. 

Ziudarm cu fruntea sângerândă de 
rana primită delà inimic strigă: 

— înainte! 
Cavalerii poloni se plecară pe gru

mazul .cailor şi grăbiră înaintea germanilor. 
Atacul cruciaţilor nimici oştirile litvane. 

Inzadar îşi trimise Vitold oştirile cele mai 
bune, căci cădeau una după alta. S'au ni
micit oastea tătarilor, basarabenilor şi lit-
vănilor. 

Din oştirea delà Smolensk încă cădeau 
cu zecile şi tot de cei mai voinici. Cei ră
maşi dintre litvani se retraseră în apropierea 
lacului Linbeck. Cruciaţii îi urmăriră mereu, 
în speranţa, că îi vor îneca în lac. In mo
mentul ăsta sosi in ajutorul litvanilor strim-
toraţi o oaste polonă şi lupta s'a încins 
de nou. 

Oştirile lui Lichtenstein n'au fost aşa 
de norocoase; ostile cavalerilor poloni rezis
tară atacului germanilor. Povala stătea în 
mijlocul lor neclintit, întocmai ca o stâncă 
puternică în vastul unei mari. Acum fu mo
mentul cel mai critic. 

Germanii cădeau cu droaia. Moartea 
a secerat mai mulţi dintie cruciaţi. Cădeau 
cu miile. 

Oştirile lui Lichtenstein încă erau strîm-
torato dar Ie-a venit în ajutor mercenarii, 
cari împinseră pe litvani până la lacul 
Linbeck. — Aceştia atacară pe poloni 
pe din lături, dar ostaşii lui Lich
tenstein să năpustiră asupra lor cu nouă 
puteri. 

Lupta se porni şi mai cu înverşunare. 
Germanii şi polonii observară că acum e 

momentul cel mai critic, ori poate chiar de-
cizător. Ambe părţile şi-au recules toate pu
terile. Deveniră palizi de mânie, scrâşniauîn 
dinţi de năcaz, iar vaieteie celor răniţi um
plură ceriul şi pământul. 

învingerea se părea, că e a germanilor. 
Oastea polonilor se dezbină. Din gura 

cruciaţilor resună un strigăt de învingere: 
căzu şi stegarul din 'Cracovia, iar steagul 
măreţ căzu la pământ. 

Zeci de mâni se întinseră să prinză 
steagul delà poloni. Germanii erau voioşi şi 
credeau, că învingerea e alor şi că răsboiul 
s'a terminat deja. Dar ifà fost aşa. 

Polonii strigau desperaţi, văzând, că 
steagul lor e în primejdie. Acest strigăt era 
semnul ufiei *nWâ с Ж Ш . TJSi ЧЖі ttîstîfiţi 
cavaleri 'începură un nou atac. Acum să 
auzită strigăte; şi mai înverşunate, ca mai 
înainte. Steagul î f luară îndărăpt şi îi atacară 
cu jffîk puteri. Germanii cădeau, ca frunzele 
toamna. Incunjuraţi fiind de toate părţile să 
î ^ t a u .ea- desperaţi. Pe urmă îşi pier
dură- otfée speranţă de învingere. 

-.Mirele magistru privind de pe o colină 
lupta cea Înfricoşată, cu o o a s t e de -rezervă 

se apropie şi el, căci credea, că e bine sosit 
momentul pentru à decide lupta. Făcu un 
sămn şi oastea magistrului se năpusti ca 
lupii turbaţi asupra polonilor. 

Zindarm încă privi cu atenţiune de
cursul luptei. —In oastea polona de rezervă 
se aflau câteva trupe şi dintre bohemi, cari 
se retraseră încă la începutul luptei şi abia 
aşteptau ca ruşinea asta cât mai curând să o 
spele cu sângele* lor. — Dar forţa résida în 
oastea nobililor şi jobagilor poloni. 

— Grijiţi — sise Zindarm — călărind 
pe dinaintea ostirei sale. 

Jobagii îngenunchiară şi îşi făcură 
cruci. Sgomotul lor'se putea auzi departe. 

— înainte — strigă Zindarm, arătând 
cu sabia sa pe germani, cari se apropiau tot 
mai mult. 

—; înainte — repetară vre-o zece mii. 
Jobagii intonară cântul de răsboiu: 

„O makă Preacurată 
„Ajută-ne etc." 

Această oştire se apropia tot mai mult 
de cruciaţi. Când erau numai la cincizeci de 
paşi departe unii de alţii se auzi porunca 
lui Zindarm: 

— Pe e i ! . . . 
Zeci de mii strigară: 
— Pe ei! 
Şi oştirile inimice se ciocniră repede. 
Regelui încă îi veni voia să se ames

tece îu luptă. Gardiştii lui voirâ să-1 abată 
delà planul acesta, dar Jaghiello uu i-a as
cultat. Principele Jamunt prinse frânele delà 
calul regelui, ca să-1 reţină dar Jaghiello în 
mânia lui 1-a ameninţat cu sabia. 

In acelaş moment şi UIrik marele ma
gistru s?a apropiat cu oştirea lui şi se a-
propià deadreptul de oastea, care era In 
jurul regelui. 

Gardiştii regelui observară pericolul şi 
pe regele l-au apărat şi mai bine. In fruntea 
germanilor stătea însuş marele magistru. 

Oştirea de pe colină nu voia să atace 
pe regele, căci nici nu-1 cunoştea, ci îndrepta 
atacul In stânga oştirii polonilor. 

Unul dintre cavaleri totuş cunoscu pe 
regele Jaghiello şi se apropie cu calul dea
dreptul spre el. Regele se dase puţin la o 
parte şi cu sabia lui crepă în două capul 
cavalerului. 

Germanul căzu la moment mort. Cru
ciaţii voira să năvălească acolo, să-şi răsbune 
pentru moartea fratelui lor, dar marele m'a-
gistru le-a strigat momentan: „Herum, he
rum!" — şi arătă la celea două oştiri, cari 
se luptau între sine şi unde avea să'se re-
zolvească finalizarea luptei, 

In acest minut polonii încă observară 
pericolul şi strigară furioşi: 

— Germanii, germanii! 
Lupta acum era decizivă. Marele ma

gistru era de credinţă, că cu oastea lui va 
nimici pe poloni. Germanii în adevăr cauzară 
mari pierderi printre poloni. 

Atunci însă dinspre pădure se auziră 
înfuriate strigate de răsbunare, acum năvă
liră ostaşii lui Zindarm, în speranţa, că vor 
învinge pe Germani. 

Acum numai se începu măcelul Infri-
'coşât. In partea dreaptă a oştirilor; cari se 
măcelăriau, se ridica un nor de prav, litvanii 
încă se apropiau încetinel,. dar ciocuindu-s» 
s'au retras Îndată. 

f Cavalerii germani se priviau înfuriaţi 
uMl pe altul. In lejcul Itívliigerii icèt) sperau 

priviau cu toţii moartea sigură. Cei mai 
mulţi sé coborîră de pe cai Şi ascuţîndu-şi 
fiecare sabia năvăliră asupra inimicilor. —> 
Alţii cari nu credeau, că o să scape o luară 
la fugă părăsind terenul de luptă. 

— Mântuieşte-te magistre! strigară 
zeci de mii. 

Dar Ulrik strigă plin de mândrie: 
— Ar ti vai de mine, dacă aşi ti laş 

în momentul de faţă! Aici unde a murit 
aţâţa! 

Şi schimbându-şi sabia ruptă, năvăli 
ca un uragan în mijlocul luptei. 

In minutul acela sosi şi oastea litvană. 
care Intr'un moment sparse şirurile de bătaie 
ale inimicilor germani. — Ulrik primi mai 
multe rane, dar ca un leu rănit doborî la 
pământ mai mulţi dintre litvani. 

In curând îl ajunse însă un glonte din 
depărtare şi marele magistru căzu la pământ 
ca şi un stejar uriaş. • aih 

Litvanii înfuriaţi ЧіЛІІіга asupra lor. 
Câteva trupe germâue scăpară cu fuga 

I spre localitatea din Gruuwald. Alţii însă în-
j cunjuraţi de litvani şi poloni n'au putut să 
! scape. — Aceştia sau să predară sau periră 
\ cu toţii în luptă. 

(va urmà) 

Vestalina. 
După M. S z a l a y . 

(Continuare şi fine). 

II. 
— Iulio dragă! nu merge! nu te las! 
S'au îmbrăţişat cu patimă. Lacrimi ca 

mirul de curate li-se scurgeau pe feţele 
rumene. Iulia se părea atât de liniştită. A 
plâns şi ea, dar par'că lacrimele ei au fost 
lacrimi de bucurie. Ii netezeşte obrazul ve-
stalinei drăgălaşe şi o priveşte în ochii ne
gri, ca mura. 

— Chlorillă dragă! De ce nu mă laşi? 
Pe mine mă aşteaptă vieaţa, mă aşteaptă 
bucurie acolo, unde merg sub vălul nopţii. 
Pftnâ-ce aici de-asupra odihneşte pumnalul, 
noi de desupt îuvăţăm a trăi paradizul acela 
frumos-frumos.... Mă duc, mă duc! 

Vestalina cu întristare îşi pleacă capul 
spre piept. Era o zină din poveşti, ce trăia 
în prezent. Atât era de frumoasă în ne
vinovăţia ei de copilă. A observat şi ea, că 
pretina aceasta a ei, simte, iubeşte ceva 
adânc. Dar o durere neagră îşi împlânta 
ghiarele în mijlocul inimei sale fragede, de 

i câte-ori privea prin pânza viitorului, avea o 
I presimţire rea şi înfiorătoare. Se temea ca 
I nu cumva să-i prindă păgânii amica sa scumpă, 

împreună cu ceialalţi creştini. 
— Acolo te-aşteaptă dragă moartea.... 

nu merge, te rog nu merge Iulio.... Nu te 
mai văd poate.... Te prind, ca pe atâtea sute 
de creştini; te omoară. 

Copila isbucni în un rîs cu hohot. 
— Ce folos an ? E doar farnrec a 

muri pentru blândul Isus. 
— Atât de mult 11 iubeşti? — o în

treabă Chlorillă mirată, pironind-o cu privirea. 
Ea îşi strânse cu putere mâna la piept şi 
esclamă cu toată căldura şi sinceritatea 
inimei sale curate: 

— II iubesc ca pasărea cântarea, ca 
floarea boabele de rouă; îl iubesc ca pe 
sângele іпіШеі mele! 
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Chlorilla n'a mai reţinut-o. A simţit 
şi ea tn suflet un dor nesfârşit: sà ştie şi 
ea iubi atât de tare. După o tăcere în
delungată s'a simţit entusiazmată pentru 
idealul Iuliei. Vrea şi ea să iubească. Şi 
vrea să-1 iubească aşa.... aşa ca Chioriiia. 

— îmi spui dragă, că în astă-noapte 
tl vei primi la tine. Aceasta n'o înţeleg.... 
încă. Dar dacă v'a fi la tine, spune-i... 
spune-i şi despre mine ceva. Spune-i că o 
vestalină ar dori tare mult să-i iubească. 

S'au mai îmbrăţişat încă odată, dar 
inimele lor acum n'au fost copleşite de-o 
durere aşa de neagră ca mai înainte. Iulia 
s'a dus; uşa grea s'a isbit cu putere după 
ea. Chlorilla a privit şi după aceea 
multă vreme uşa, dar micuţa nu s'a mai 
întors. 

— O dace inima — murmură Chlorilla 
în sine. 

III. 
In ziua următoare a trebuit să se 

scoale de dimineaţă mica vestalină: ea a 
luat în îngrijire nutrirea focului Vestei. 

• O rază aurie s'a despletit din coama 
craiului zilei şi atât de frumos se juca tn 
jurul altarului cu flăcări, dar Chlorilla simţea, 
că raza aceea drăgălaşă nu-i râde zeiţei. 
S'a oprit înaintea statnei, cu ochii aprinşi, 
cu faţa arzândă. Apoi a început a povesti 
cu statua cea mută, cu idolul atât de mult 
adorat. 

— Eşti statue falsă, Vestă! Nu eşti 
aceea ce apari. De ce mai stai aici, de ce 
mai înşeli pe bieţii oameni ? 

Statuia superbă nu i-a putut răspunde 
nimic. 

De-afară un urlet nebun străbate în 
barca templului frumos decorat: „La moarte 
cu creştinii!" 

Vai! şi vestala îşi apasă pe inimă mica-i 
palmă. Un fior rece... rece ca ghiaţa i-a trecut 
pe-acolo. A fugit din sanctuar, să vadă ce-i 
pe-afară, să ştie co s'a întâmplat. A şi 
lămurit-o un lictor indiferent: Nu se în
tâmplă nimica. Duc pe-o sută de creştini la 
eşafod. Un lucru de toate zilele de-o vreme 
Încoace. N'ai de ce te speria! 

Chlorilla pe-o clipă a rămas în
mărmurită.... Obrazul îi era galbin ca turta 
de ceafă... Dar s'a recules îndată. Provoacă 
lictorii s'o însoţească, şi porneşte în urma 
mulţimei tn grabă nebună... Poate s'o ajungă.... 
Poate s'o scape....!*) 

Mulţimea în momentele acestea era 
cât se poate de nepasătoare: nu-i făcea loc, 
aşa că numai cu încetul a putut înainta.... 
Fruntea celor condamnaţi deja ajunsese 
la local perzării.... încă un minut şi ea 
Va fi acolo, iar scumpa ei Iulie v'a fi scăpată 
din ghiarele morţii. 

îşi făcea drum prin mulţime cu pu
terea braţelor. Găfâia şi da înainte. Din 
ochi i-se desprindea atâta compătimire. îşi 
ridica din când în când braţul spre ceriu, 
făcea gesturi şi striga numele Iuliei, căreia îi 
pretindea viaţa, eliberarea, tn urma dreptului 
ej de vestalină. 

Tn sfârşit erà înaintea tribunalului. La 
vre-o zece-douăzeci de paşi delà ea era ün 

*) In Roma, dacă vre-un condamnat se în
tâlnea cu vre-o Vestalină, era eliberat numai 
decât. 

cârd de fete: O resignare cerească li-se re-
sfăţa pe buze. Intre ele era şi Iulia. 

— Iulio, eşti liberă! — esclamă Chlo
rilla. 

In clipa aceea o bardă lată străluce 
prin aer, despicând în două capul de înger 
al nepoatei rigurosului prefect. 

O vestalină mică a căzut la pământ în
aintea judecătorilor. A trebuit s'o ducă de-o 
parte căci strica cheful privitorilor. 

La vre-o câteva minute s'a recules 
fecioara.... E gata..,. Nu mai trăeşte... A murit 
pentru el....-Pentru el — murmură în sine. 
Aşa Га iubit, ca pasărea cântarea, ca floarea 
boabele de rouă. Şi eu vreau şi eu vreau 
să-1 iubesc, pe el.... pe Isus! 

Smulge trestia din mâna unui lictor şi 
apucă în o fugă nebună spre tainicul templu 
al Vestei. Mulţimea privea mirată după ea. 

Chlorilla cea mică şi frumoasă ca" un 
înger se obleşte înaintea altarului. Sta ca un 
judecător înaintea zeiţei înşelătoare. Apoi 
izbeşte de vre-o câteva-ori cu trestia tn 
flăcări. Se stânge una după alta. Vesta, 
idolul său, sta neputincioasă, căutând cu 
privirea în vag.... 

Lictorii stau încremeniţi.... poporul 
adunat murmură.... Chlorilla păşeşte înaintea 
lor îndrăzneaţă ca un şoim, liniştită ca ceriul. 

— Conduceţi-ma! neg Vesta, negzâii; 
cred in Hristos până la moarte!.... 

IV. 

Sanschiloţii Romei s'au adunat cu toţii, 
să vadă o senzaţie mare. 

Pe eşafod sta o vestalină.... Capul blondin, 
emfatic, şi-l înălţa tn sus, ca un bărbat care 
e stăpân pe toate, care se supune de bună 
voie... In ochii săi de mură nici-când n'a 
scăpărat viaţa ca acum, când necontenit 
şoptea: 

— II iubesc ca pasărea cântarea, ca 
floarea boabele de rouă.... 

Aurel Жап. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

„Cultura Creştină" revista profesorilor 
de teologie din Blaj, Nrnl 15, cu următorul 
sumar : 

D r . A l e x a n d r u l R u s u : Evoluţia dog
melor. — Zenove P â c l i ş a n : Legăturile 
Românilor Ardeleni cu Reformaţiunea în 
veacul al XVI. şi XVII-lea. (I). — V i r g i l P o p : 
La unirea bisericilor. (I). — ***: O sentinţă. 
— D r . P a u l L a u r á n : Presa şi viitorul 
nostru. — C r o n i c ă : O nouă serbare cul
turală; Conierenţele învăţătoreşti ale arhi-
diecezei de Sibiiu; Congres anabaptist; Bi
serica catolică în Tripolis; O colectă; O 
hotărîre municipală împotriva abuzului cu 
alcoolul; Congresul euharistie.— Căr ţ i şi 
r e v i s t e : AL: >Vestitorii credinţii*; '•Te
legraful Roman«; »Katholische Kirchenzei
tung*. — T e l e f o n . 

• * 
Carte de cântece întocmită pe baza 

.pedagogică şi în conformitate cu planul de 
învăţământ dm 1911 pentru şcolile orimare, 
de profesorul de muzică delà seminarul 
„Andreian" din Sibiiu, T. Popovici. Cuprinde 
peste 80 cântece alese din comoara muzicală 
naţională şi aranjate cu deosebită îngrijire 

şi e aprobată ca manual didactic de Preayen. 
Consistor arhidiecezan. Partea I, cuprinde 
cântece în 1 şi 2 voci, pentru clasele I—IV; 
preţul e 60 fii. Partea II. cuprinde cântece 
în 2 şi 3 voci, pentru clasele V—VI; preţul 
e 1 cor. Porto 10 fileri. La comande de 
peste 10 exemplare se dă rabatul cuvenit. 
Cartea poate fi folosită cu succes şi în gim
nazii şi scoale reale inferioare, în scoale 
civile şi preparandii. Se poate comanda la: 
Librăria arhidiecezănă din Sibiiu. 

' • * • . 

Contabilitatea la societăţi colective, co
mandite şi ia societăţile pe acţiuni, de I. C. 
Panţu, profesor la şcoala superioară de 
comerciu din Braşov. O broşura de 70 pagini, 
octav; mare. Se recomandă băncilor noastre, 
funcţionarilor şi tuturora, cari au legături 
cu băncile: preoţilor şi învăţătorilor pentru 
a-şi procura această broşură folositoare cu 
preţul de cor. 1.20, delà Librăria Seminarială 
Blaj. Cuprinsul este următorul: Introducere. 
I. Societăţile colective cu exemple practice 
pentru esplicări asupra împărţirii profitului. 
IL Societăţile în comandită. III, Societăţile 
anonime sau pe acţiuni. 1. Consideraţii gene
rale. Infiiaţarea societăţii şi amănunte despre 
acţiuni. înfiinţarea de fonduri. Spese de 
fondare. împrumuturi. 2. Contabilizarea la 
înfiinţarea societăţilor pe acţiuni. Contabili
zarea pentru încassarea capitalului de-odată 
şi în rate. încheierea anuală a registrelor, 
Cu exemple. Distribuirea profitului şi conta
bilizare hotărîrilor adunării generale. împăr
ţirea dividendelor, a tantiemelor şi trecerea 
acestora în registre. Contabilizarea fondului 
de rezervă. înfiinţarea altor fonduri. Contabi
lizarea la o nouă emisiune de acţiuni al pari 
şi peste pari. Emisiunea obligaţiunilor cu 
prioritate şi contabilizarea acestora. Emisiunea 
scrisorilor fonciare. IV. Societăţile comandite 
pe acţiuni. 

* 
Em. Elefterescu: Cartea neamului pe 

1912, cuprinzând alăturea cu calendarul, 
datele istorice, tradiţiuni, credinţe şi datini 
poporali, toate .arangiate după luni şi zile, 
afară de aceea bucăţi literari şi învăţături, 
după lipsele şi trebuinţele ţăranului. Anul II. 
preţul 2 cor. 

* 
Em Elefterescu: Necesitatea religiunei 

pentru omenire, ediţia II. revăzută şi adăogită 
preţul 50 b. 

* 
Ministerul r. Ung. de culte şi instruc

ţiune publica prin ordinul său din 15 Ianua
rie 1910 Nr. 144113—1909 a aprobat: 

1. Orarul general şi particular 
pentru şcolile primare cu 1, 2 şi 3 
învăţători. 

2. Planul de învăţământ şi 
îndreptarul metodic, pentru şcolile 
primare din Provincia Metropolitană gr.-cat 
de Gyulafehérvár-Fogaras—Alba-lulia şi Fă
găraş. Aprobat din Conferinţa Episcopească, 
ţinută în 7 Septemvrie st. n. 1909 Nr. 6693. 

Balázsfalva 1909. Tipografia Seminarului 
teologic gr.-cat. — Opul întreg 4. cor. 

Orarul se vinde : 
Pentru şcoalele cu un învăţător —*80 

.. doi » 1'20 
„ „ trei „ Í.60 

plus 20 fii. porto pentru fiecare. 
Comande se tot face la Tipografia Se

minarială. 
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Goethe: Hermana şi Dorotea, traducere 
ln hexametri de Maria Baiulescu. Braşov, 
preţul 85 b. 

# 
D. Horia Petra-Petrescu: Publicul no

stru şi teatru, conferinţă cetită in a II. 
şedinţă a „Societăţii pentru fond de teatru 
român în Blaj la 30 Aug. 1911. Retipărire 
din „Românul". 

* 
Sp. Cegăneanu: Obiecte bisericeşti din 

secţiunea ecclesiastică a muzeului naţional 
de antichităţi din Bucureşti, studiate şi de
scrise, cu ilustraţiuni frumos executate. Bucu
reşti 1911. 

# 
I. Pop Florantin: Anecdote alese, ediţia 

II. Bucureşti 1911 cuprinde afară de anecdotele 
puţin sărate şi trei poeme: „Cântarea ne
amului", „Mama Tudora şi Moartea lui De-
cebal". 

# 

Dr. IZIDOR MARCU: 
Teologia pastorală volum I. 
Didactică pastorală f. 8 ° 4 0 8 
pag. 4 cor. Vol. II. Liturgica 
f. 8 ° 5 8 6 pag. 5 * 4 0 cor. Sunt 
indispensabele fiecărui preot. 

Se pot primi delà Librăria 
Seminarului teol. gr. cat. din 
Blaj cu preţul 9 * 5 0 cor. 

1. Teologia dogmatică funda

mentală de Dr. V. Suciu pro/. 
vol. I. Apologetica creştină fco. 5 ' 8 0 
vol. II. Tradiţiunea şi Bis. fco. 5*3d 

2. Teologia dogmatică Specială. 

vol. I. Dumnezeu Unul, «/. Treime, 
Dumnezeu Creatorul, întruparea 

Domnului fi Graţia, fco. 7*80 cor. 
vol. II. Sacramentele şi Bshato-
logia. fco. 7 ' 8 0 cor. 

3 . Hipnotism şi Spiritism 1/5© 
Preaveneratul Conzistor Arhiepisco^esc 

a permis să se poată procura aceste cărţi 
din cassele bisericeşti pentru biblioteci. — 
Să află de vânzare la Librăria sem. teol. 
Blaj—Balázsfalva. 

* 
I c o a n e d i n l u p t e l e B i s e r i c i i de 

1. Roşiu, format 16° mare pe 466 pag. Bro-
şare elegantă. — 7 colori. — Preţul 3 co 
ioane; pentru România 3 lei 50 bani. în
treg venitul e destinat pentru „Mausoleul 
Bunea". Profesorul universitar de ist. bis. 
delà facultatea teol. din Budapesta a numit 
traducerea ungurească a „Icoanelor": „Lu
crare actuală şi de mare diliginţă . . . plină 
de cugetări cari de cari mai frumoase . . . 
apologie animată. . . scl. scl." 

Considerând ф scopul pentru care s'a 
oferit, ar face frumoasă misiune toţi cei ce 
ar desvăli-o în cercuri cât mai largi. După 
25 exemplare — unul gratuit. — Se poate 
procura delà Librăria Arhidiecezană (Blaj). 

Banii de răscumpărare ai fiecăruia se cvi-
tează public. 

Strin: Din sărmana mea grădină, ver
suri. Orăştie 1911 pag. 63 preţul 1 cor. 
Partea cea mai mare sunt poesii religioase, 
iar în cealaltă se cântă Maina. Autorul 
mânuieşte destui de bine versul, fantasia sa 
Insă nu pare destul de bogată, aşa cât pe 
alocuri e banal. 

f ro ; r etar-editor : A u r e l C. D o m ş a . 

ReJdi'tor responsabil: August in Gruiţia 

Un admirabil tablou după originalul 

mareiui pictor Obedtanu reprezentând pe: 

M I H A I - V I T E A Z U L 
Cel mai războinic voevod, ne pare din acest 

tablou cu o putere de sugestie extraordinară. 

Se află de vânzare la Librăria sem. teol. gr.-cat. 

din Blaj. — Preţul tabloului cor. Г50 fii. 

* 
C a d o u d e s ă r b ă t o r i ! 

Admirabilul tablou 

IM ii s u f e r i n ţ e l e n o a s t r e , 
Reprezintă un moment dureros din 

vieaţa noastră. — Mărime 44/68 cm. 
Se află de vânzare la Librăria Semi

narului teol. gr.-cat din Blaj. — Preţul frcat 
220 cor. 

ШІШІШЕШШШЕШШШШШЕШШШШШШШЕШШ^ШШШШЕШШЩ 

Singurul inst i tut de asigurare ardelean 

„Transsylvania" 
= s i b i i u = 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
—1 ' ~ r e c o m a n d ă -

A s i g u r ă r i Împotr iva fooului Щ 
p e n t r u ed i f i c i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

b i l e e t c . î n c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e ş i c u 
— p r e m i i i e f t i n e . = 

-»-£• A s i g u r ă r i pe v i e a ţ ă 
(pentru p r e o ţ i şi î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe căzui morţii cu 
termin fix, cu piâtire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziuno şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

p. pagube la apaducte, : 

Sumele plătite pentru pagnbe de foc până la 
finea anului 1910 K. 5,003,540 78 

Oapitale asigurate pe vieaţă achitate . . . . 4.834.801-12 
Starea asigurărilor cn sfârşitul anului 1910 } v j ^ ţ a ' | 1 \ ® о і о ^ б в - -
Fonduri de intemeiare şi de rezervă . . . . „ 2,428,317 — 

ІЧГ" Prospecte şi in/ormaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu cercuri bune de 
cunoştinţă se primese în eondiţii favorabile în 

= = serviciul institutului. : 
(38i 66—? 

A «părut 

ANTOLOGIONUL 

MINEIUL 
tomul I. carele cuprinde Sn sine slujbele dumnezeeştilpr 
sărbători, a Născătoarei de Dumnezeu şi ale 
sfinţilor de pe lunile: Septemvrie, Octomvrie, Noemvrie şi 
Decemvrie. 

Preţul tomului I. legat în piele şi cu copcii este 32 cor. 
şi se spedează inmediat. 

Lunile din Ianuarie până în August vor fi cuprinse în 
tomul II. care e în lucrare. • 

Preţul tomului II, se va fixă ulterior şi va fi în raport 
cu preţui tomului I. 

A apărut 

A p o s t o l u l 
sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli f 4. 

Preţul leg. în piele 22 cor. leg. în lux 
face 44 coroane. 

Tipografia «j Librăria Semln.Taol. Gr. Cat, Batazefalva— Blaj. 


